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PREMESSA - Poco prima dell’attivazione del progetto 2RIN CONTENT, FERT aveva prodotto - e realizzato all’interno di VR&MMP - una formazione avanzata di 2 giorni (16-17 gennaio 2010) sui contenuti fattuali interattivi, con la partecipazione dei propri editor e delle imprese del cluster 2RIN CONTENT. La docenza era stata affidata al produttore Arnaud Dressen della società Honkytonk di Parigi che era stato incaricato di presentare uno studio di casi con i webdocumentari di sua produzione e lo stato di avanzamento del progetto tecnologico Klynt (un sistema di montaggio interattivo sviluppato dalla sua società, in quel momento in beta-version). Benché questa realizzazione non sia un task del progetto, deve essere citata per chiarire la concatenazione delle azioni di awareness successive: quando i quadri del consorzio partecipano agli incontri di awareness del progetto sono già consapevoli delle case histories di alcuni titoli di punta “archetipici” nel disegno dei webdocumentari e sono informati delle procedure essenziali di lavoro tecnico necessarie per il montaggio interattivo.

TRANSMEDIA FACTUAL

13-14 maggio 2010

TRANSMEDIA FACTUAL | 13 - 14 maggio 2010 
un viaggio produttivo per gli innovatori del contenuto
fra IBF-Salone del Libro di Torino e VR&MMP-Polo della Creatività Digitale 
al Salone del Libro - IBF 13/05/2010

ore 10.30-13.00 - Sala Copenhagen | IBF - Salone del Libro - Lingotto Fiere

Giovedì 13 maggio, due tavole rotonde hanno aperto l'insieme dell'evento Transmedia Factual, proponendo una riflessione corale sull'innovazione editoriale in Italia e in Francia. Libri, film, redazioni web, documentari su quotidiani e reti televisive, innovazione negli strumenti pedagogici e adattamenti di romanzi per il grande schermo.

Sono intervenuti: Claudio Papalia (Associazione F.E.R.T., IT), Massimo Arvat (Zenit Arti Audiovisive, IT), Enrica Capra (Graffiti Doc, IT), Ulisse Iacomuzzi (SEI Editrice, presidente gruppo edizioni scolastiche AIE, IT), Edoardo Fracchia (Stefilm, IT), Hilaire Multon (Delegazione Culturale Francese per il Piemonte, Ambasciata di Francia), Sylvie Cann (Cherche-Midi, FR), Isabelle Fauvel (Initiative Film, FR), Gregory Messina (Éditions Robert Laffont, FR). 

In collaborazione con Associazione F.E.R.T., BIEF, Cluster Doc/Factual Torino, il Polo di innovazione della Creatività digitale, Délégation culturelle de Turin (Ambasciata di Francia in Italia) e ICE – Istituto nazionale per il Commercio Estero

al Virtual Reality MultiMedia Park 13-14/05/2010

ore 10.00-18.00 - VR&MMP | Polo della Creatività Digitale - Corso Lombardia 190

Giovedì 13 e venerdì 14 maggio, Transmedia Showroom - La più completa rassegna di prodotti transmedia factual di recente realizzazione. Oltre 150 titoli da 3 continenti - navigabili e analizzabili per generi, temi, formati, lingue, vettori, modelli di business - selezionati tra i più interessanti per ricchezza del contenuto, livello di interattività, qualità e innovatività della realizzazione. I contenuti sono classificati e organizzati sulla base delle nuove tassonomie emergenti. Lo showroom ha funzionato per due giorni (13 e 14 maggio) nell'aula multimediale del Virtual su postazioni con collegamento internet veloce. 

Selezione a cura di Fert Rights, pubblicata subito dopo l'evento in www.trancemedia.eu
al Virtual Reality MultiMedia Park 14/05/2010

ore 10.00-18.00 - VR&MMP | Polo della Creatività Digitale - Corso Lombardia 190

Venerdì 14 maggio, Day of Transmedia Studies - La giornata di studi di venerdì 14 maggio, guidata da Joël Ronez, responsabile della nuova sezione webdocumentario di ARTE France, attraverso lo studio approfondito di una serie di casi produttivi ha permesso la conoscenza di opere web-native di genere documentario, prima distribuite sul web e poi portate nel palinsesto dell'emittente culturale franco-tedesca. Il produttore e regista belga Patric Jean ha affiancato Joël Ronez nell'approfondimento delle metodologie di produzione transmediale.

Nel pomeriggio la Giornata di Studi ha ricevuto i contributi di RCS, con Jacopo Gori della redazione web di Corriere.it, che ha illustrato le modalità operative dell'edizione web del quotidiano milanese in relazione ai contenuti transmediali, e le società IT di Torino SO.FI.HA, con Luca Gilli, ed EURIX, con Walter Allasia, che hanno illustrato risultati di ricerca e sperimentazione potenzialmente interessanti per realizzazioni di contenuti transmediali.
Le sessioni di aggiornamento professionale e networking

Le due tavole rotonde all'IBF-Salone del Libro (mattino di giovedì 13 maggio, sala Copenhagen) hanno focalizzato in larga misura sulla non-fiction e sull'integrazione di contenuti fattuali fra carta e immagini digitali. Si è particolarmente approfondita la specificità del transmedia educativo, con particolare riferimento ai supporti digitali per i libri di testo scolastici e per la formazione degli insegnanti, dopo i non positivi risultati dell'esperienza Digiscuola e in una prospettiva contenutistica collegata all'introduzione della lavagna multimediale. 

· Il confronto fra produttori audiovisivi e editori ha evidenziato che alcune carenze strutturali del sistema delle industrie culturali nel nostro Paese potrebbero essere corrette per mezzo di un coordinamento fra AIE (Editori), Doc/It (Documentaristi), e servizio pubblico televisivo, sotto l'egida dei Ministeri della Istruzione, Università e Ricerca e dello Sviluppo economico. 
· Esperienze francesi emerse nel corso del dibattito, che possono sia aiutare una definizione di linee guida, sia essere considerate nel quadro di possibili coedizioni/coproduzioni europee: CNC - fonds d'aide à l'innovation audiovisuelle; CNC - réseau Recherche et Innovation en Audiovisuel et Multimédia (RIAM); CNDP-CRDP-Scérén; France5 - Chaine du savoir, de la formation et de l'emploi.

La Giornata di Studi Transmediali al Polo della Creatività Digitale (venerdì 14 maggio, VRMMP Studio3) ha segnato un momento forte di consapevolezza e posto le basi per collaborazioni produttive su scala europea. La giornata è stata articolata in tre fasi, rispettivamente mirate a definire le specificità della narrazione interattiva, a focalizzare in pratica l'operatività della redazione webdocumentaria della tv franco-tedesca ARTE, e a fare il punto sullo stato dell'arte in Italia e a Torino.

Punti salienti della Giornata di Studi sono stati:

· La lezione introduttiva del produttore e regista franco-belga Patric Jean (http://www.imdb.com/name/nm0419871/), che ha definito la linea di demarcazione fra narrazioni lineari ed interattive attraverso riferimenti di ordine storico, letterario, sociologico, tecnologico.

· La presentazione del polo web di ARTE-tv e lo studio di casi produttivi, proposto dal direttore della nuova sezione webdocumentaria dell'emittente, Joël Ronez. Questa presentazione è la prima in Italia dopo la costituzione della redazione webdocumentaria di ARTE, e la seconda in assoluto a livello europeo (la precedente si era tenuta a Bruxelles pochi giorni prima). Nel corso della presentazione, durata quattro ore con vari question time, Joël Ronez ha illustrato in dettaglio le linee editoriali del suo servizio, la connessione con gli altri servizi dell'emittente franco-tedesca, le formule di business e di coproduzione, i casi realizzativi di alcuni contenuti di successo, i progetti attualmente in realizzazione. Il signor Ronez è stato invitato nuovamente a Torino per il prossimo settembre, in qualità di decision maker sui progetti proposti al workshop Crossover Lab e alle Giornate Europee del Cinema e dell'Audiovisivo. Il Delegato Culturale per il Piemonte dell'Ambasciata Francese in Italia ha manifestato la volontà di sostenere questa nuova visita del signor Ronez.

· La presentazione delle linee operative del Corriere.it, effettuata dal giornalista Iacopo Gori, recentemente commissioning editor di un webdocumentario torinese. Questa presentazione ha permesso di ipotizzare collaborazioni con produttori indipendenti e con ARTE.

· Le presentazioni di due società tecniche torinesi hanno concluso la Giornata, portando le prospettive di coproduzione internazionale e di crossmedialità fra editori e produttori sul piano della pratica collaborazione locale fra produttori di contenuti creativi e servizi di tecnologie dell'informazione. La società SO.FI.HA. ha mostrato il prodotto software Pollicino, di potenziale utilità per progetti di pervasive games richiedenti funzionalità di geolocalizzazione dell'utente e di interazione via dispositivi portatili. La società EURIX ha illustrato i risultati della propria R&D nel campo della selezione-archiviazione di contenuti audiovisivi.

Hanno partecipato una sessantina di imprenditori e professionisti pre-iscritti e selezionati, provenienti dai Poli di Innovazione piemontesi e da varie regioni italiane, che alla fine della sessione hanno espresso un alto grado di soddisfazione. Durante il pranzo offerto dal gestore del Polo della Creatività Digitale, la FERT ha favorito incontri diretti fra i partecipanti e con gli esperti.

L'intero evento è stato videoregistrato dalla FERT.

Transmedia Showroom: una rassegna di punta a livello mondiale, ora ospitata sul sito www.trancemedia.eu

La rassegna Transmedia Showroom (VRMMP sala multimediale), che durante l'evento del 13-14 maggio 2010 è stata riservata ai partecipanti di TRANSMEDIA FACTUAL, è ora disponibile dal sito www.trancemedia.eu. Questo sito prossimamente ospiterà anche il progetto d'innovazione 2RIN CONTENT.

Al momento attuale, la rassegna di TRANSMEDIA FACTUAL costituisce il più ricco repertorio a livello mondiale di contenuti fattuali multipiattaforma (web+tv+mobili).

Edito dalla Fert Rights, società strumentale dell'Associazione F.E.R.T., il sito www.trancemedia.eu mira ad una crescente readership internazionale professionale e di studio, che conta di attrarre grazie alla completezza della documentazione e alla facilità d'uso e ricerca.

Gli oltre 150 contenuti fattuali interattivi raggiungibili a partire dal sito sono organizzati in 8 aree editoriali: Webdocumentario, Webreportage, Serious Game, Mappa interattiva, Visualizzazione di dati, Portfolio, Social network, Campagna sociale. 

Specifiche tag-cloud per l'insieme dei contenuti e per ciascuna area editoriale facilitano la ricerca da parte degli utilizzatori. Tassonomia e modalità di ricerca sono il risultato della convergenza in atto fra mondo delle immagini digitali, del documentario, della non-fiction editoriale, delle tecnologie dell'informazione e della comunicazione. 

Chi ha fatto cosa per la rassegna Transmedia Showroom 


architettura editoriale
CLAUDIO PAPALIA

coordinamento editoriale
TIZIANA RIPANI
ELENA BONA
ANDREAS MAZZIA

reperimento, selezione, descrizione contenuti
TIZIANA RIPANI
ELENA BONA
ANDREAS MAZZIA
CLAUDIO PAPALIA
BIAGIO CAPPIELLO
GEPI SCAPPARONE
HELEN JARDINE

art direction e grafica
ANTONINO VARSALLONA

fotografia cantiere
SILVIO ZANGARINI

progetto tecnico - webmaster
GIUSEPPE GRIFI

supporto infrastrutturale
Consorzio TOP-IX

Un evento di internet economy che ha goduto di un efficace internet coverage

Antenna MEDIA Torino, http://www.antennamediatorino.eu/newsletter/newsletter.html

Blogosfere, http://torino.blogosfere.it/2010/05/guida-eventi-speciale-salone-del-libro-tito-stagno-francesco-pannofino-e-trasmediafactual.html

Doc/It, http://www.documentaristi.it/news/1284.htm

FERT, http://www.fert.org  e  http://www.fert.org/dettaglio_news.asp?id_news=18

Film Commission Torino Piemonte, http://www.fctp.it/piemonte_item.php?id=990&type=2&fulltextTransmedia%20Factual

Friend Feed, http://friendfeed.com/transmedia-productions/4a672817/eventi-transmedia-factual-giovedi-13-maggio
IBF, http://www.ibf.it/en/panels/thursday-may-13th/80-film-on-the-book-le-nuove-frontiere-del-transmediale-focus-sul-mercato-editoriale-francese-in-trasformazione.html
Share Piemonte, http://www.facebook.com/notes/piemonte-share-festival/transmedia-factual/426298434809 e http://www.toshare.it/?p=2270
Torino Wireless, http://www.torinowireless.it/transmedia_factual.php
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3a Giornata di Studi Transmediali

L'IMPORTANZA DI INCONTRARE ONF CANADA 

LUNEDI 28 GIUGNO 2010 | ore 10,00 - 17,00
Sala Movie del Cineporto | Via Cagliari 42 - Torino

Con Hugues Sweeney - Coordinatore della programmazione digitale alla direzione della programmazione in lingua francese di ONF interactif Canada, con il ruolo di sviluppare produzione originale per il web. 

Dopo aver studiato filosofia e multimedia, Hugues Sweeney ha lavorato a Radio-Canada come direttore di programma per Bande à part (www.bandeapart.fm), un progetto multipiattaforma su web, radio e televisione per la promozione di musicisti e artisti emergenti.  E' entrato in ONF/NFB nel 2009 per sviluppare la produzione interattiva nella grande tradizione del documentario e dell'animazione.

Hugues Sweeney ha tenuto una giornata di studio sulle produzioni interattive di documentario e animazione realizzate da ONF/NFB Canada. 

ONF, subito dopo il CNC francese, a livello globale è l’istituzione pubblica più attiva per il sostegno alla produzione indipendente. 

Motivazioni della scelta nel contesto del progetto: 

· il mercato canadese, per i produttori indipendenti italiani, è diventato negli ultimi anni il più significativo mercato di sbocco extraeuropeo, con diversi documentari coprodotti e diffusi, alcuni anche in prime time; 

· dal punto di vista dell’innovazione, il lavoro dell’ONF interactif è particolarmente intenso: oltre alla distribuzione di opere audiovisive lineari sul web (un servizio certo non nuovissimo ma svolto con grande accuratezza per una ragguardevole mole di titoli), ONF interactif agisce nel web 2.0 e nella produzione transmediale con energia pionieristica.
Il Cluster Documentario/Factual di Torino porge un sentito ringraziamento a Graffiti Doc srl per le relazioni con ONF, a Film Commission Torino Piemonte per l’ospitalità della Giornata, all'Associazione F.E.R.T. per l’organizzazione.

CROSS-MEDIA DAY | 17 settembre 2010 

Giornate Europee del Cinema e dell’Audiovisivo – Torino, Centro Congressi Regione Piemonte

Progettazione e realizzazione degli incontri professionali dedicati alle tematiche transmedia nel programma delle Giornate Europee, che ne hanno coperto i costi logistici. La giornata si è aperta con una panoramica del Crossover Lab appena concluso, guidata dal produttore Massimo Arvat con i direttori di Crossover Frank Boyd e Mark Atkin. Seguiva una tavola rotonda con 5 decision-maker internazionali a Torino per il Crossover Lab, altri 4 partecipavano alla giuria del premio Skylogic per il miglior progetto cross-media. La giornata si chiudeva con un dibattito sul business futuro, con il punto di vista di 3 produttori già tutor di Crossover.

Web-documentari, progetti multi-piattaforma, crowd sourcing, applicazioni per smartphones, nuove forme di distribuzione e nuovi modelli di business: sono solo alcuni dei temi trattati durante la giornata del 17 settembre, il Cross-Media Day.

Autorevoli broadcaster (Cassian Harrison della BBC, Daniele Borgia di Fox Factory, Markus Nikel di RAI Educational, Jean-Marc Merriaux di France Télévisions) e produttori cross-media (Arnaud Dressen di Honkytonk Film, FR, Marcelo Bauer di Cross Content Comunicaçao, BRA, Jo Roach di Bomdigi Prod, UK, Stefano Strocchi di Move Productions, IT), hanno esposto le loro linee editoriali e presentato progetti di eccellenza a livello internazionale, portandoci oggi l’esperienza di chi sta mettendo le basi per la produzione dei contenuti del futuro. Un momento di riflessione importante, per affrontare un mercato dell’audiovisivo attraversato da mutamenti radicali, in crisi/mutazione e sempre più lanciato verso l’interazione con il web e le esperienze multipiattaforma. E’ una prima assoluta in Italia e siamo certi che non passerà molto tempo prima di cominciare a raccoglierne i frutti.

Oltre all’aggiornamento professionale, sono stati infatti presentati in una sessione di pitching 5 progetti cross-media, pronti ad entrare in produzione. A “Olivetti Community” di Marina Delvecchio, in sviluppo con la società Polifemo s.r.l., è stato assegnato lo Skylogic Award, del valore di 2500 euro, come miglior progetto cross-media. 

E’ da ricordare che nei giorni precedenti le Giornate Europee si è svolto a Torino il laboratorio creativo di livello internazionale, il Crossover Lab (v. Deliverable n°12), diretto da Frank Boyd e Mark Atkin, con i tutor Arnaud Dressen, Roger Graef, Markus Nikel, Jo Roach e i decisori che nella giornata finale del Lab, il 15 settembre, hanno assistito alla presentazione dei 6 progetti originati nel corso del laboratorio: Lorenzo Benussi, Top-IX; Daniele Borgia, Fox Factory; Ernesto Franco, Giulio Einaudi Editore; Cassian Harrison, BBC; Wilbur Leguebe, RTBF; Jean Marc Merriaux, France Télévisions; Boris Razon,  Le Monde.fr; Marco Vernetti, RAI.

Crossover Lab Turin, per cinque giorni, a partire da sabato 11 settembre, ha fatto interagire professionisti di diverse provenienze editoriali, creative, tecniche. 

I risultati del Lab e le prospettive di lavoro in ambiente transmediale sono stati oggetto di pubblica presentazione alle Giornate Europee, nel corso del Cross-media day.

INNOVATION DAY | 18 settembre 2010 

Giornate Europee del Cinema e dell’Audiovisivo – Torino, Centro Congressi Regione Piemonte

Progettazione e realizzazione degli incontri professionali dedicati alle tematiche di innovazione e networking nel programma delle Giornate Europee, che ne hanno coperto i costi logistici. La giornata si è aperta con un incontro (ad inviti)  di networking con web agencies del territorio. Erano seguiti un dibattito con specialisti IT sulla convergenza matura, ed uno con società impegnate nel crowd-funding.
La giornata ha avuto come fattore comune l’innovazione ed il networking ed ha esplorato le nuove frontiere dell’innovazione dapprima sul piano locale, con un incontro di rete fra case di produzione e imprese della comunicazione digitale e, successivamente, in una tavola rotonda con Leonardo Chiariglione, già fondatore dello standard MPEG, con la società informatica EURIX e il consorzio Top-IX. I partecipanti hanno potuto assistere ad una dimostrazione di webdocumentario interattivo basato su standard MPEG e realizzato senza tecnologie proprietarie, per discutere dei nuovi imminenti scenari di coproduzione nel quadro della web tv e della distribuzione transmediale.
Il dibattito pomeridiano, dedicato alla “borderline innovation”, si è svolto a partire dal case study sull’esperienza produttiva del documentario britannico “Just Do It”, in uscita nel 2011,  proposto da Giulia Pieretti, assistant producer incaricata del crowd-funding. La considerazione che soggetti controversi e cinema d’autore spesso necessitano di libertà dalle restrizioni editoriali di un broadcaster o dalle preoccupazioni commerciali di un investitore si è estesa ad un dibattito sulle alternative finanziarie e commerciali al broadcasting televisivo e alla produzione cinematografica tradizionale, vie nuove che si aprono grazie agli scenari evoluti della distribuzione online. 

Al dibattito, moderato da Claudio Papalia, direttore di Trancemedia.eu, hanno partecipato Luciano D’Onofrio di Cinefonie, Pier Franco Milanese di Route 1, Andrea Parena di Babydoc Film, portando le loro esperienze di produzione partecipata e low-budget in realizzazioni cinematografiche (il recente lungometraggio “Pietro” diretto da Daniele Gaglianone, prodotto da Babydoc, un film extraordinaire per Le Monde) e di documentari (“La Voce Stratos”, regia di Luciano D’Onofrio, per Route 1), produzioni non “fuori mercato” ma basate su strategie sperimentali alternative al mainstream. 
