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PREMESSA

Il sito del progetto 2RIN CONTENT è www.trancemedia.eu. 

Anziché utilizzare come previsto in un primo momento il sito www.plotmagazine.eu, Fert Rights nel mese di maggio 2010 ha registrato ed attivato il dominio trancemedia.eu (il dominio trancemedia.it – registrato da Fert Rights qualche settimana più tardi reindirizza sul sito principale). 

Questa nuova denominazione è apparsa più adeguata agli scopi innovativi del sito in quanto nel mese di aprile, con l’iscrizione dell’accredito professionale di “Transmedia Producer” nel Producers Code of Credits della Producers Guild of America (PGA), è stata formalizzata la prima definizione relativa alla produzione di contenuti multipiattaforma, cross- e transmediali. In seguito alla decisione della PGA si è venuta a creare su scala mondiale un’ondata di denominazioni contenenti il termine “transmedia”, pertanto Fert Rights ha registrato l’omofono “trancemedia” motivandone la scelta con il “bisogno di una trance di ritorno verso la realtà”. La homepage del sito, dopo aver indicato che il sito trancemedia.eu è parte del progetto 2RIN CONTENT, ne definisce gli scopi con il seguente testo: “Recensire contenuti fattuali transmedia e interattivi serve a mostrare le innovazioni che stanno affermandosi nelle industrie culturali e a cercare un senso per la convergenza digitale e i nuovi modi di produrre la non-fiction. Costruire consapevolezza — sia intorno alla realtà vista dai nuovi media sia intorno alla realtà dei nuovi media — è il primo passo nell'innovazione; da qui possiamo costruire contenuti nuovi.”

Come previsto, i contenuti iniziali del sito sono stati messi a disposizione gratuitamente dall’Associazione F.E.R.T. (programma di Innovazione Editoriale). Essi consistono in oltre 150 segnalazioni dei più interessanti contenuti fattuali transmediali, reperiti a livello mondiale nel corso della preparazione dell’evento Transmedia Factual, svoltosi nei giorni 13-15 maggio 2010. 

I 150 contenuti, consistenti in altrettante brevi recensioni collegate ai siti dei rispettivi editori, hanno rappresentato la più cospicua rassegna di contento fattuale transmediale pubblicata in lingua italiana, permettendo da subito di riscuotere un elevato interesse professionale. I contenuti sono stati inseriti su una architettura di sito finalizzata a servire il progetto 2RIN CONTENT durante tutto il suo ciclo. 

L’ARCHITETTURA DEL SITO www.trancemedia.eu
Disegnata dalla Fert Rights a partire dal mese di marzo, l’architettura è stata implementata nella sua interezza nei primi giorni del mese di giugno 2010 e si avvale del supporto infrastrutturale del consorzio Top-IX. 

LINGUE – Oggi il sito offre due versioni linguistiche integrali che si aprono automaticamente all’utente in italiano quando la consultazione avviene dall’Italia e in inglese quando la consultazione avviene fuori dal territorio nazionale. La scelta linguistica è possibile in ogni caso. 

SEZIONI – I contenuti sono organizzati in due sezioni principali: SCREEN e STUDIO. 

Screen ha una finalità di monitoraggio e consapevolezza: contiene la rassegna originale di contenuti fattuali interattivi, costantemente arricchita con le nuove uscite da maggio in poi, con 211 recensioni alla data del presente deliverable. Ogni recensione identifica il contenuto per tipologia, data di pubblicazione, lingua/e, genere, tema, modello produttivo, vettore distributivo. Ogni recensione permette l’immediata fruizione del contenuto dal sito del suo editore e l’inserimento di commenti (moderati da Fert Rights). Ancor oggi la sezione Screen di trancemedia.eu rappresenta la più ricca e aggiornata selezione di contenuto fattuale interattivo transmediale sull’intero web. 

Studio ha finalità operative nel campo dell’innovazione: contiene notizie di interesse professionale per gli operatori del contenuto transmedia, con particolare attenzione agli interessi degli operatori del Piemonte. E’ in questa sezione che le informazioni relative al progetto 2RIN CONTENT possono essere consultate secondo i profili e le autorizzazioni degli utenti. 

PROFILI E AUTORIZZAZIONI – Il sito serve in maniera differenziata le esigenze di tre categorie di utenza: 

· I Visitatori generici hanno il diritto di consultare integralmente tutti i contenuti della homepage nell’area Screen, pari attualmente a circa l’8% dei contenuti totali dell’area suddetta; hanno inoltre il diritto di effettuare ricerche sugli altri contenuti, ma è loro impossibile prendere conoscenza integrale dei contenuti non presenti in homepage senza preliminarmente iscriversi come Utenti Premium; quanto all’area Studio il visitatore generico ha accesso alle notizie ed alla descrizione generica di 2RIN CONTENT.

· Gli Utenti Premium sono utenti che si sono registrati con cognome, nome, società, professione, città, paese. Essi hanno diritto - in area Screen - ad accedere a tutti i contenuti proposti, acommentarli (moderazione a cura di Fert Rights) e a suggerirne di nuovi; in area Studio possono leggere e commentare il bando progetti di 2RIN CONTENT e la descrizione generale del progetto. 

· Gli Utenti Partner sono le sole imprese partecipanti al progetto 2RIN CONTENT; prossimamente saranno invitati il gestore del Polo della Creatività Digitale e gli uffici regionali dell’Innovazione. Agli Utenti Partner è possibile consultare tutti i documenti del progetto 2RIN CONTENT (in bozza e in versione definitiva) e commentarli senza moderazione. La gestione dell’area riservata agli Utenti Premium è soggetta alla disciplina contenuta nel Deliverable 1 – Manuale di procedure. 

STRUMENTI DI RICERCA – I contenuti del sito sono rintracciabili attraverso i seguenti strumenti di ricerca:

· menù generale, organizzato per tipologie di contenuti in area Screen e Studio;

· motore di ricerca nel sito, permette ricerche libere in italiano e in inglese;

· tag clouds dell’area Screen permettono attualmente ricerche generali basate su 4 ordini di tag (genere, lingua, anno, produzione), prossimamente assicureranno ricerche mirate per sottoinsiemi.

RISULTATI OPERATIVI DEI PRIMI DUE MESI DI TRANCEMEDIA.EU

Fert Rights ha attivato le statistiche di Google Analytics a partire dal 9 giugno 2010, quando le funzionalità principali del sito (bilinguismo, Utenti Premium, commenti e suggerimenti, strumenti di ricerca) erano ormai disponibili, con alcuni giorni di anticipo rispetto al lancio del bando progetti 2RIN CONTENT e al bando per le pre-iscrizioni al Crossover Lab. 

Nel lasso di tempo intercorso fra il 9 giugno e il 2 agosto 2010, il sito trancemedia.eu ha ricevuto 3.182 visite con una media di 56,82 visite al giorno. 

I visitatori unici assoluti sono stati 1.491, tra essi più del 21% ha effettuato 9 o più visite. 

La durata media di ogni visita è stata di 6 minuti e 14 secondi.

Il numero di pagine visitate in ogni visita è 4,97.

Il numero totale di visualizzazioni di pagine è di 15.801, con un tempo medio su ogni pagina di 1 minuto e 34 secondi.

Le visite sono state generate da 168 sorgenti e mezzi diversi: 1.701 visite sono pervenute direttamente digitando l’indirizzo del sito.

E’ interessante rilevare che 432 visite sono state inviate da Google, che attualmente lista trancemedia.eu in prima posizione quando si ricercano le espressioni “interactive factual”, “fattuale interattivo”, “factual content interactive” e in prima pagina quando si digita “transmedia factual” (quando un visitatore arriva da Google mediamente legge 6,85 pagine e si sofferma sul sito per 10 minuti e 17 secondi). 

E’ altresì interessante notare che tra i maggiori referral dai quali si ricevono visite, oltre al sito fert.org e europeandays.eu, abbiamo registrato: Facebook, Twitter, crossoverlab.org, documentaristi.it, fctp.it, lafabriquedureel.fr, polesudimage.com, torinowireless.it, delicious.com, per un totale di circa 140 siti referenti.

La distribuzione geografica delle visite a trancemedia.eu fa rilevare che dall’area metropolitana di Torino riceviamo circa un terzo delle visite totali (1.105 su 3.182) con un indice particolarmente alto di pagine visitate (7) e un tempo medio sul sito superiore ai 9 minuti. 

Un altro terzo circa delle visite (1.230) viene dall’Italia esclusa la zona di Torino. 

Infine, osservando il terzo costituito dalle visite internazionali (847) notiamo che esse provengono dai paesi più avanzati nella produzione transmediale: 275 dalla Francia, 90 dagli USA, 83 dalla Germania, 55 dalla Spagna, 52 dal Canada, 33 dalla Svizzera, 21 dal Brasile, 18 dall’Australia. Sono numeri piccoli ma particolarmente significativi se si considera che il sito non ha avuto investimenti promozionali all’estero. 

Se si considerano le aree urbane da cui provengono le visite si ottengono risultati particolarmente interessanti. Dopo Torino, le città che visitano più assiduamente il sito sono, nell’ordine: Milano (443 visite di oltre 5 pagine e 8 minuti l’una), Roma (243 visite di 2,6 pagine e oltre 3 minuti), Parigi (137 visite di oltre 3 pagine e 2 minuti l’una), Bologna (77 visite di oltre 3 pagine e 3 minuti l’una), Londra (53 visite di oltre 6 pagine e 5 minuti l’una). Figurano inoltre tra i principali visitatori esteri Nice, Berlino, Barcellona, Zurigo, Seattle, Lipsia, Praga, San Paolo, Francoforte, Marsiglia, Amsterdam, Sidney, Melbourne, per un totale di 299 città in tutta l’Europa, USA, India, Australia, Brasile.

Leggiamo i dati relativi a Torino come dimostrazione dell’efficacia territoriale del lavoro di awareness sin qui svolto e i dati relativi alle visite dall’estero come conferma della qualità dell’informazione fornita. Questa conferma è ulteriormente avvalorata sia dagli indici di fedeltà registrati nelle viste estere, sia dal numero di professionisti iscritti come Utenti Premium sia dall’Italia che dall’estero.

UTENTI PREMIUM

Registriamo attualmente 170 Utenti Premium; fra essi il 90% sono professionisti dei media. Se compariamo questo dato al numero dei visitatori unici assoluti (1.491) risulta che oltre l’11 per cento dei nostri visitatori ci ha fornito i propri dati per rimanere stabilmente in contatto con il sito. I nostri utenti premium sono ripartiti geograficamente come le visite: un terzo da Torino, un terzo dall’Italia, un terzo dall’estero, con particolare frequenza di iscrizioni da Francia, Germania, Spagna, Olanda, UK, USA. Particolarmente significativa l’iscrizione di una PhD in media dell’Università di Melbourne che ci ha segnalati su Twitter generando una quarantina di visite.

Intendiamo svolgere una gestione particolarmente accurata degli Utenti Premium in considerazione 

a) dell’alta componente professionale, b) della ripartizione geografica in territori ove l’industria dei media è particolarmente evoluta, c) dell’attenzione dimostrata nel corso delle loro ricerche, d) della “freschezza” dei loro indirizzi. Gli Utenti Premium saranno nel corso del progetto 2RIN CONTENT potenziali partner creativi e coproduttivi. 

RISULTATI DI TRANCEMEDIA.EU NELLA PROMOZIONE DEL CROSSOVER LAB

Crossover Lab è stato pubblicizzato su trancemedia.eu con 15 diverse pagine succedutesi dai primi di giugno ad oggi, richiamabili a partire dalla notizia posta in homepage. La homepage di trancemedia.eu ha registrato 4.758 visualizzazioni; gli approfondimenti relativi a Crossover Lab hanno registrato in totale 1.743 visualizzazioni. A partire dal 10 giugno abbiamo pubblicato il call per le pre-registrazioni, che ha generato in totale 58 domande, permettendo così alla direzione di Crossover una agevole scelta dei 24 partecipanti previsti al Lab che avrà luogo dall’11 al 15  settembre 2010.

RISULTATI DI TRANCEMEDIA.EU NELLA PROMOZIONE DEL WORKSHOP DI  AWARENESS CON ONF INTERACTIVE CANADA

Il workshop con Hugues Sweeney di ONF/NFB Canada - che ha avuto luogo il 28 giugno 2010 - è stato pubblicizzato su trancemedia.eu con 12 diverse pagine succedutesi nel mese di giugno, richiamabili a partire dalla notizia posta in homepage. Gli approfondimenti relativi al workshop hanno registrato in totale 324 visualizzazioni e portato al workshop 32 professionisti dell’area torinese.

Importante:

· Il presente deliverable sarà attualizzato a fine settembre 2010.

· Al presente deliverable è associato il pdf con i rapporti specifici di Google Analytics per il periodo giugno-luglio 2010.

