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“Era in anticipo allora, è urgente ora”

IDENTIFICAZIONE SOMMARIA DEL KNOW-HOW DA TRASFERIRE A 2RIN CONTENT

CREA NET: Consolidated Final Review IST - 1999-10871 - 30 October 2002

CREA Net sets out to computerize the process of the audio-visual industry as far as its creative process is concerned. The project intends to record every phase in the process, notarize creative documents and its versions, speed up the process and create opportunities for writers, collaborators and producers.

The CREA Net project aims at creating a collaborative and secure environment using new technologies for both authors and independent producers of audiovisual materials. This is a specially laudable and necessary aim in Europe, where the audiovisual industry often lacks critical mass and is very fragmented by cultural, geographical and financial barriers.

The RTD part in the project involves the creation of a collaborative environment, the use of secure methods in this environment, the network model, use for creative industries with the audiovisual industry as demonstrator and multi-lingualism.

A CREA Net Holding Entity is proposed as recommended. The shares of this holding will be distributed among partners in proportion to the effort spent in CREA Net. However, the core business of this Holding Entity will be to franchise CREA Net Technology within the audiovisual world. Licensing the software to allow the creation of independent in-house CREA Networks is not considered as a source of revenue for the time being.

Overall, the consortium has put an effort in the elaboration of a business strategy that is to be considered a good result for the project.

IST fact sheet at 

http://cordis.europa.eu/fetch?CALLER=PROJ_IST&ACTION=D&RCN=53652

Project Cost: 2.34 million euro

CREA NET - Project shares

Spain:

1 MICROGENESIS SA 25,11%,

2 SGAE – Societad General de Autores y Editores 19,33%,

3 UPM – Universidad Politecnica Madrid 3,51%;

Italy:

1 CAM srl 35,63% (one third of this share, equal to about 12% of the total, has now been transferred to FERT RIGHTS srl);

2 COREP 3,04%;

UK:

1 YMPA-IMI 10,88%;

France:

1 GEMPLUS 2,50% (corresponds to the contribution given up to the company's departure from the project, at the end of the first year).

Main Deliverables provided by the Italian component (CAM+FERT)

D2.2.1.1 CREA Net Methodology and Statements of Practice

D2.2.2.1 CREA Net Editorial Procedures

D4.1.1 User Requirements (including database specifications)

D8.2.1 Virtual Testbed and Tutorial , including Model Contracts (General Conditions, Terms of use, Writer's Agreement, Option Agreement, Additional Terms of Use)

Know-how precedente a CREA NET, da combinare con le innovazioni

A. Uno strumento cooperative di base: DeveloperNet

Primo modulo del progetto per un’agenzia di sviluppo a rete, realizzato nel 1997-2000, DeveloperNet era un progetto Interreg II Italia- Francia, con un costo di circa 1,2ME cofinanziato come “Raggruppamento di imprese transfrontaliere”. Durante il suo ciclo di vita, il progetto disegnò e pose parzialmente in essere un servizio di base per circa 30 produttori indipendenti operativi nella provincia di Torino (Italia) e nel Dipartimento di Alpes-Maritimes (Francia), includente: rete di teleattività e servizi commerciali, editoriali, legali, tecnici, basati sul protocollo internet.

Il 10 marzo 2000 alla Villette in Parigi, DeveloperNet ha ricevuto il Trophée des Téléactivités di France Telecom, come migliore progetto di teleattività dell’anno.

B. Il primo strumento per la costruzione della fiducia in un ambiente co-operativo: BC-Before Copyright

Secondo modulo del progetto per un’agenzia di sviluppo a rete, realizzato nel 1998-2000, BC-Before Copyright era un progetto Info2000 MultiMedia Rights Clearing Systems (DG Info Society), con un costo di circa 0,5 MEUR, co-finanziato per dimostrare la protezione di contribuzioni creative in un ambiente cooperativo a rete per lo sviluppo di contenuti.

Le pubblicazioni realizzate attrassero ampio interesse europeo e posero le basi per la partnership del progetto RTD CREA Net.

Criteri per la equa e ragionevole valorizzazione del trasferimento del sapere pregresso (background) nel Progetto 2RIN CONTENT

I tre progetti DeveloperNet, BC e CREA Net erano stati tutti proposti da FERT e portati a buon fine dalla società CAM srl. Dato che CAM ha chiuso l'attività alla fine del 2009 e che Fert Rights SRL assicura dal 2001 la continuità del sapere e dell'implementazione delle norme relative al saper-fare, si adotta provvisoriamente il criterio secondo cui l'intero sapere di matrice italiana dei tre progetti europei suddetti sia posto in capo - per quanto concerne il trasferimento di conoscenze nel progetto 2RIN CONTENT - alla società Fert Rights nella misura del 60% e, nella misura del 10% ciascuna, alle società partecipanti al progetto 2RIN CONTENT i cui membri avevano preso parte ai progetti precedenti: Massimo Arvat di Zenit, Enrica Capra ora di GraffitiDoc, Mauro Tunis di SGI, Paolo Pellegrini di Nova T. 

Fert Rights indica che il proprio orientamento è verso l'utilizzo di tale valorizzazione ai fini della copertura di una quantità non inferiore al venticinque per cento dell'ammontare complessivo del  co-finanaziamento (match-funding) del progetto 2RIN CONTENT. 

I presenti criteri, insieme alla quantificazione del valore equo e ragionevole per il trasferimento del sapere pregresso nel nuovo progetto, saranno sottoposti - insieme al Deliverable 4_Consortium Agreement - a validazione da parte di esperti da individuarsi nel quadro di una specifica richiesta di Servizi per l'innovazione.

Fert Rights indica come possibili riferimenti il Professor Mario Calderini del Politecnico di Torino e il Professor Marco Ricolfi dell'Università Piemonte Orientale.
