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ABSTRACT

Il presente documento contiene la sintesi delle attività svolte nel progetto 2RIN CONTENT, i risultati conseguiti, le modificazioni apportate al programma in corso d’opera, l’elenco dei deliverables disponibili al termine del primo anno di lavoro (1° marzo 2010 – 28 febbraio 2011).

La redazione del documento, avvenuta circa un mese dopo l’inizio del secondo anno di progetto, ha permesso di considerare alcuni eventi avvenuti dopo la chiusura del primo anno.

ANNO 1 - inizio attività: 1° Marzo 2010

Il progetto è articolato in 3 linee di azione principali (workpackages) da realizzare nell’arco di 24 mesi. 

I 3 workpackages dell’Anno 1 sono stati realizzati come risulta dal rapporto che segue.

La società Fert Rights, che ha effettuato la parte più cospicua di trasferimento del sapere pregresso, è il soggetto responsabile dei 3 WP e relativi task in qualità di Coordinatore. 

Nel WP1 il compito di awareness CrossOver Lab – Task 6 è stato affidato alla società Zenit Arti Audiovisive,

che dal 2009 aveva iniziato i contatti internazionali mirati a prepararlo.

Gli input di ciascun compito sono consistiti, a seconda delle circostanze, nel trasferimento di sapere pregresso o nei risultati di task precedenti. 

I risultati di tutti i task sono formalizzati in quanto deliverables; essi sono disponibili nell’area riservata di Trancemedia.eu (la richiesta di autorizzazione per l’accesso all’area riservata è allegata al presente rapporto).

NOTA

Nel testo sono utilizzate le seguenti abbreviazioni:

WP = workpackage, linee di azione principali

T = task, compiti specifici

D = deliverable, documenti contenenti i risultati del lavoro

Le numerazioni adottate per tutti i WP, T, D sono coerenti sia con quelle utilizzate nella proposta preliminare di progetto, sia con la denominazione dei documenti raccolti nell’Area Riservata del sito del progetto (trancemedia.eu).
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WP1. PROJECT MANAGEMENT / AWARENESS

Sommario attività e obiettivi raggiunti

Nel primo anno il WP1 si è articolato nei 7 Task previsti (rapportati nei paragrafi successivi). Il management di progetto ha dovuto realizzare un compito aggiuntivo: il passaggio di testimone nel progetto dalla società Route 1 alla società Cinefonie.

Per tutto il lavoro dall’inizio del progetto, implementando il manuale di procedure e il cronoprogramma definiti all’avvio, il Coordinatore ha verificato l’esecuzione dei compiti secondo gli sforzi previsti, misurato l’avanzamento del progetto, assicurato la gestione della qualità, curato la gestione dei rischi e introdotto i necessari correttivi, fornendo le previste rendicontazioni.

Il Coordinatore ha organizzato il 7 ottobre 2011 il secondo workshop interno del consorzio 2RIN CONTENT (Task 7) per la revisione dei documenti di avvio (Task 1), al fine di assicurare aggiornati riferimenti per l’esecuzione del progetto lungo l’intero ciclo di vita.

Il workshop ha preso atto che, nonostante il successo delle azioni di awareness, non era ancora completamente raggiunto il Milestone previsto in questo WP (programma di realizzazioni prototipali, accordi ad esse inerenti, risultati dei test della piattaforma collaborativa - alpha version), e che per il completo dispiegarsi del progetto 2RIN CONTENT occorrevano ulteriori approfondimenti a livello dei progetti di prototipo, e ulteriore lavoro tecnico per la piattaforma collaborativa. Il Milestone è stato poi completamente raggiunto a marzo 2011.

Le azioni di awareness (consapevolezza), particolarmente intense nei primi mesi, culminate nel successo internazionale del workshop interdisciplinare Crossover Lab Torino (11-15 settembre 2010) e delle sessioni cross-media/innovazione (16-18 settembre 2010) alle Giornate Europee del Cinema e dell’Audiovisivo. Crossover Lab Torino è stato individuato come azione prioritaria di awareness e proposto prima al cluster e poi ai Poli Creatività Digitale e ICT dalla società Zenit che ne ha in seguito diretto la realizzazione, in collaborazione con il Coordinatore. Le sessioni di innovazione delle Giornate Europee sono state concepite e realizzate dalla Fert Rights. La giornata con ONF Canada è stata preparata da Graffiti Doc e realizzata da Fert Rights.

L’informazione sul progetto è assicurata attraverso il sito del progetto www.trancemedia.eu,  attivo dall’8 giugno 2010 dopo un primo mese di funzionamento offline; esso è il “vettore” di awareness che ha dato lo start e guida lo sforzo per assicurare le conoscenze necessarie all’innovazione di prodotto, il networking delle imprese (accordi per una innovativa cooperazione a rete) e le connessioni con futuri business partner.

TASK 1 – Workshop di avvio (29 marzo 2010) 

input: sapere pregresso
Partner coinvolti:

Fert Rights

Zenit Arti Audiovisive

Graffiti Doc

SGI

La Sarraz

Route 1

NovaT

Attività svolte e obiettivi raggiunti

L’inizio e la pianificazione del lavoro sono stati assicurati attraverso la preparazione, da parte del Coordinatore, dei documenti che sono stati discussi, emendati e approvati con i partner nel corso del workshop di avvio del 29 marzo 2010, e che costituiscono le basi di conoscenza, operativa e regolamentare, su cui il progetto si svolge. Tali documenti sono revisionati e aggiornati nel corso del lavoro, secondo analoghe modalità, con cadenza semestrale, così da poter costituire un aggiornato riferimento per l’esecuzione del progetto lungo l’intero ciclo.

Al termine del primo workshop, il Coordinatore e i partner hanno concordato i documenti formali (deliverables) nei quali sono dettagliate le contribuzioni di ciascun partner e le modalità di esecuzione, monitoraggio, eventuale correzione e chiusura del progetto. I documenti sono caricati, in versione bozza, nella sezione riservata del sito di progetto www.trancemedia.eu.

Deliverables:

1. Manuale di procedure per il project management e la partecipazione delle imprese a ciascuna attività di progetto.

2. Descrizione del sapere pregresso da trasferire nel progetto.

3. Cronoprogramma e matrice chi-fa-cosa.

4. Versione iniziale del Consortium agreement per la gestione della proprietà intellettuale generata nel corso del progetto, destinata a successiva revisione.

TASK 2 - Project management (Marzo 2010 – Febbraio 2011) 

input: Task 1
Partner coinvolti: 

Fert Rights

Attività svolte e obiettivi raggiunti

Per tutta la durata del primo anno di progetto, implementando il manuale di procedure e il cronoprogramma definiti all’avvio, il Coordinatore ha verificato l’esecuzione dei compiti secondo gli sforzi previsti, ha misurato l’avanzamento del progetto, assicurato la gestione della qualità, curato la gestione dei rischi e introdotto i necessari correttivi, fornito i report necessari. Il Coordinatore ha altresì svolto il necessario lavoro preparatorio per il passaggio del ruolo di partner fra le società Route 1 e Cinefonie; il passaggio di testimone ha avuto luogo il 23 maggio 2011.

Deliverables:

5. Rapporti periodici di attività (il presente rapporto, i diari di bordo, i verbali dei workshop). 

6. Revisione documenti di avvio.

TASK 3 - Monitoraggio dei mercati e del contenuto cross-piattaforma a livello internazionale (Marzo 2010 – Febbraio 2011) 

input: Task 1
Partner coinvolti:

Fert Rights

Zenit Arti Audiovisive

Graffiti Doc

SGI

La Sarraz

Route 1

NovaT

Attività svolte e obiettivi raggiunti

Il Coordinatore ha ricevuto le proposte delle società del cluster per la partecipazione ad alcuni appuntamenti professionali a

livello internazionale con lo scopo di monitorare i mercati del contenuto cross-piattaforma.

La società Graffiti Doc ha partecipato al Marché du Film - Cannes, maggio 2010; Sunny Side of the Doc - La Rochelle, giugno 2010; Documentary in Europe - Bardonecchia, luglio 2010; Crossover Lab - Torino, settembre 2010; European Cinema and Audiovisual Days - Torino, settembre 2010; Sheffield MeetMarket - Sheffield, novembre 2010; Italian Docs Screenings - Firenze, novembre 2010; Latin Side of the Doc - Buenos Aires, dicembre 2010; European Film Market Berlinale - Berlino, febbraio 2011.
La società Zenit Arti Audiovisive ha partecipato all’EBU Conference - Zurigo, aprile 2010; Sunny Side of the Doc - La Rochelle, giugno 2010; Documentary in Europe - Bardonecchia, luglio 2010; Crossover Lab - Torino, settembre 2010; European Cinema and Audiovisual Days - Torino, settembre 2010; Sheffield MeetMarket - Sheffield, novembre 2010; Baka Forum - Basilea, febbraio 2011.
La società La Sarraz Pictures ha partecipato al Marché du Film - Cannes, maggio 2010; Business Street / Festa del Cinema - Roma, ottobre 2010; European Film Market - Berlino, febbraio 2011.

La società Route 1 ha partecipato a Documentary in Europe - Bardonecchia, luglio 2010; Sciacca Film Fest, agosto 2010; Crossover Lab - Torino, settembre 2010; European Cinema and Audiovisual Days - Torino, settembre 2010.

La società Nova-T ha partecipato a Crossover Lab - Torino, settembre 2010; Giuria SIGNIS, Prix Italia - Torino, settembre 2010; MIPCOM - Cannes, ottobre 2010; Bookmesse - Francoforte, ottobre 2010; Seminario di Alta Formazione: Conservazione, restauro e trattamento dei patrimoni audiovisivi - Torino, novembre 2010.

La società SGI ha partecipato a Crossover Lab - Torino, settembre 2010; Italian Docs Screenings - Firenze, novembre 2010; Work-shop  Doc/it – Roma, febbraio 2011.

La società Fert Rights, in data 27-30 ottobre 2010,  ha inviato una delegazione di tre editor presso la società Honkytonk di Parigi, iniziatrice della forma webdocumentaria in collaborazione con LeMonde.fr e Canal+. Scopo della missione: condurre una verifica in vivo sui modelli di business della Honkytonk e sulle funzionalità della suite di montaggio interattiva Klynt, sviluppata dalla suddetta società. Nel corso della missione la Fert Rights ha potuto accertare la dimensione operativa del lavoro di Honkytonk ed acquisire una conoscenza del sistema Klynt adeguata all’utilizzo nel quadro del progetto 2RIN CONTENT.

Le società del cluster hanno potuto condividere attraverso www.trancemedia.eu le informazioni più rilevanti pervenute in seguito alle azioni sopra elencate.

Il Coordinatore ha istituito una redazione per Trancemedia.eu – tale redazione ha ricercato, selezionato, recensito e pubblicato nel corso del primo anno oltre 300 contenuti fattuali interattivi realizzati in tutto il mondo. I contenuti, “taggati”per tipologia, genere, tema, formula produttiva, vettore distributivo, lingua, anno di produzione, hanno assicurato un monitoraggio in tempo reale dell’intero mercato mondiale. 

Attraverso una informazione ristretta alle sole società partecipanti al cluster 2RIN CONTENT, il Coordinatore ha inoltre condiviso con esse le proprie fonti di informazione al fine di stimolare l’autonomia di ogni singola impresa nelle attività di monitoraggio.

Per l’analisi statistica della frequentazione del sito Trancemedia.eu si rimanda al paragrafo WP2 T8.

Il monitoraggio è stato utilizzato per l'individuazione di argomenti ed esperti utili ai fini del Task 4.

Deliverable:

Al fine di concentrare l’attenzione dei partner sul monitoraggio delle novità emergenti a livello mondiale, il Coordinatore ha determinato di sopprimere il previsto deliverable mensile di monitoraggio (Deliverable 7), che avrebbe appesantito la già intensa messaggeria interna al cluster, e di sostituirlo con le funzionalità del sito di progetto www.trancemedia.eu (WP2 T1 - Deliverable 18). 

Le risultanti del monitoraggio mercati e contenuti sono disponibili su Trancemedia.eu:

- nella sezione pubblica SCREEN, il monitoraggio dei contenuti innovativi via via pubblicati nel mondo;

- nella sezione pubblica STUDIO, le notizie di innovazione più rilevanti;

- nella sezione riservata ai membri del cluster, una raccolta di repertori (oggi sono 34) di informazione a livello mondiale su tutte le tematiche crossmedia fattuali (documentario, nuovo giornalismo, contenuti didattici, giochi seri, contenuti di convergenza fra editoria e produzione audiovisiva). 

Il Deliverable n° 7 coincide pertanto con il Deliverable n° 18 (sito web del progetto).

TASK 4 - Costruzione della consapevolezza: prima serie di incontri con esperti 
(Marzo – Settembre 2010) 

input: Task 1
Partner coinvolti: 

Fert Rights

Graffiti Doc

La Sarraz

Zenit Arti Audiovisive

Attività svolte e obiettivi raggiunti

Occorre premettere che, poco prima dell’attivazione del progetto 2RIN CONTENT, FERT aveva prodotto - e realizzato all’interno di VR&MMP - una formazione avanzata di 2 giorni (16-17 gennaio 2010) sui contenuti fattuali interattivi, con la partecipazione dei propri editor e delle imprese del cluster 2RIN CONTENT. La docenza era stata affidata al produttore Arnaud Dressen della società Honkytonk di Parigi che era stato incaricato di presentare uno studio di casi con i webdocumentari di sua produzione e lo stato di avanzamento del progetto tecnologico Klynt (un sistema di montaggio interattivo sviluppato dalla sua società, in quel momento in beta-version). Benché questa realizzazione non sia un task del progetto, deve essere citata per chiarire la concatenazione delle azioni di awareness successive: quando i quadri del consorzio partecipano agli incontri di awareness del progetto sono già consapevoli delle case histories di alcuni titoli di punta “archetipici” nel disegno dei webdocumentari e sono informati delle procedure essenziali di lavoro tecnico necessarie per il montaggio interattivo.

Azioni di awareness realizzate nel progetto sino ad ora (i documenti di ciascuna azione sono contenuti nell’Area Riservata di Trancemedia.eu):

1. TRANSMEDIA FACTUAL | 13 - 14 maggio 2010 
un viaggio produttivo per gli innovatori del contenuto
fra IBF-Salone del Libro di Torino e VR&MMP-Polo della Creatività Digitale 
articolato in

A) TRANSMEDIA SHOWROOM (13 - 14 Maggio 2010) al VR&MMP

150+ TITOLI FATTUALI INTERATTIVI DA TUTTO IL MONDO

La più completa rassegna di prodotti transmedia factual di recente realizzazione. Oltre 150 titoli da 3 continenti - navigabili e analizzabili per generi, temi, formati, lingue, vettori, modelli di business - selezionati tra i più interessanti per ricchezza del contenuto, livello di interattività, qualità e innovatività della realizzazione. I contenuti sono stati classificati e organizzati sulla base delle nuove tassonomie emergenti. Lo showroom ha funzionato per due giorni (13 e 14 maggio) nell'aula multimediale del Virtual su postazioni con collegamento internet veloce. 

Selezione a cura di Fert Rights, pubblicata subito dopo l'evento in www.trancemedia.eu – dopo un anno di monitoraggio, i contenuti “Screen” sono ora 325.
B) DAY OF TRANSMEDIA STUDIES (14 Maggio 2010) al VR&MMP

La giornata di studi, guidata da Joël Ronez, responsabile della nuova sezione webdocumentario di ARTE France, attraverso lo studio approfondito di una serie di casi produttivi ha permesso la conoscenza di opere web-native di genere documentario, prima distribuite sul web e poi portate nel palinsesto dell'emittente culturale franco-tedesca. Il produttore e regista belga Patric Jean ha affiancato Joël Ronez nell'approfondimento delle metodologie di produzione transmediale.

Nel pomeriggio la Giornata di Studi ha ricevuto i contributi di RCS, con Jacopo Gori della redazione web di Corriere.it, che ha illustrato le modalità operative dell'edizione web del quotidiano milanese in relazione ai contenuti transmediali, e le società IT di Torino SO.FI.HA, con Luca Gilli, ed EURIX, con Walter Allasia, che hanno illustrato risultati di ricerca e sperimentazione potenzialmente interessanti per realizzazioni di contenuti transmediali.
2. ONF CANADA | 28 giugno 2010

Cineporto di Torino 

(compito eseguito con specifico apporto di ingegno e lavoro della società GraffitiDoc e con la collaborazione non finanziaria di Film Commission Torino Piemonte e di Associazione F.E.R.T.)

Hugues Sweeney ha tenuto una giornata di studio sulle produzioni interattive di documentario e animazione realizzate da ONF/NFB Canada. 

ONF, subito dopo il CNC francese, a livello globale è l’istituzione pubblica più attiva per il sostegno alla produzione indipendente. Motivazioni della scelta nel contesto del progetto:
- il mercato canadese, per i produttori indipendenti italiani, è diventato negli ultimi anni il più significativo mercato di sbocco extraeuropeo, con diversi documentari coprodotti e diffusi, alcuni anche in prime time;
- dal punto di vista dell’innovazione, il lavoro dell’ONF interactif è particolarmente intenso: oltre alla distribuzione di opere audiovisive lineari sul web (un servizio certo non nuovissimo ma svolto con grande accuratezza per una ragguardevole mole di titoli), ONF interactif agisce nel web 2.0 e nella produzione transmediale con energia pionieristica.
3. CROSSOVER LAB | 11-15 settembre 2010

Rapporto dettagliato in WP1-T6 (Deliverable n° 12)
4. CROSS-MEDIA DAY | 17 settembre 2010 

Giornate Europee del Cinema e dell’Audiovisivo – Centro Congressi Regione Piemonte

Progettazione e realizzazione degli incontri professionali dedicati alle tematiche transmedia nel programma delle Giornate Europee, che ne hanno coperto i costi logistici. La giornata si è aperta con una panoramica del Crossover Lab appena concluso, guidata dal produttore Massimo Arvat con i direttori di Crossover Frank Boyd e Mark Atkin. Seguiva una tavola rotonda con 5 decision-maker internazionali a Torino per il Crossover Lab, altri 4 partecipavano alla giuria del premio Skylogic per il miglior progetto cross-media. La giornata si chiudeva con un dibattito sul business futuro, con il punto di vista di 3 produttori già tutor di Crossover.

5. INNOVATION DAY | 18 settembre 2010 

Giornate Europee del Cinema e dell’Audiovisivo – Centro Congressi Regione Piemonte

Progettazione e realizzazione degli incontri professionali dedicati alle tematiche di innovazione e networking nel programma delle Giornate Europee, che ne hanno coperto i costi logistici. La giornata si è aperta con un incontro (ad inviti)  di networking con web agencies del territorio. Erano seguiti un dibattito con specialisti IT sulla convergenza matura, ed uno con società impegnate nel crowd-funding.
Tutte le imprese hanno partecipato come fruitori.

Deliverables:

8. Programma degli incontri;

9. Documentazione preparatoria degli incontri;

10. Rapporti, documentazione fornita dagli esperti, videoregistrazioni degli incontri.

TASK 5 – Bando aperto per progetti; lancio, ricezione, valutazione delle proposte ricevute 
e interazione con i portatori dei progetti (Giugno 2010 – Febbraio 2011) 

input: Task 1, 2
Partner coinvolti: 

Fert Rights

Attività svolte e obiettivi raggiunti

Il 29 giugno 2010 è stato lanciato il bando per progetti di contenuti fattuali transmediali da prototipare nel quadro del progetto 2RIN CONTENT. Il bando, aperto sino al 30 settembre 2011, è pubblicato in www.trancemedia.eu ed ha ricevuto sino ad oggi oltre 600 visite. I progetti pervenuti in risposta al bando, dopo verifica di rispondenza, sono distribuiti alle società partecipanti al progetto 2RIN CONTENT per possibile opzione. 

Ricezione, analisi, valutazione e interazione con i portatori dei progetti sono eseguiti dagli story editor della Fert Rights con procedura tracciabile di cui viene fornita piena informazione alle società del cluster. Sono attualmente aperti i dossier di 20 progetti in sviluppo.

Deliverable:

11. Bando aperto per progetti di società e autori, documentazione di tracciabilità della gestione editoriale 

TASK 6 - Costruzione della consapevolezza: CrossOver Lab in Torino 
(preparazione Maggio – Settembre 2010; esecuzione 11-15 Settembre 2010) 

input: Task 1, 4, 5
Partner coinvolti:

Zenit Arti Audiovisive

Fert Rights

Graffiti Doc

Attività svolte e obiettivi raggiunti

Workshop intensivo di ispirazione e connessione tra le imprese mirato:

- a delineare progetti cross-piattaforma con alto potenziale di distribuzione internazionale,

- alla conoscenza reciproca tra operatori italiani e internazionali,

- alla sperimentazione in vivo di modelli coproduttivi e collaborativi.

La 1a edizione italiana del Crossover Lab si è svolta dall’11 al 15 settembre 2010 presso il Virtual Reality & Multi Media Park, prodotto dal Polo della Creatività Digitale e dal Polo ICT, con il contributo della Fondazione CRT. Il workshop ha riunito 24 professionisti italiani provenienti da diverse aree (TV, editoria, giornalismo, web design, ICT) con l’intento di stimolare la nascita di collaborazioni interdisciplinari e generare idee e progetti innovativi multipiattaforma destinati al nuovo scenario delineato dalla convergenza tra TV, web e telefonia mobile.

I 24 partecipanti al lab torinese - selezionati su base individuale in rappresentanza di 24 aziende, di cui 19 di area piemontese - hanno acquisito metodologie di progettazione crossmediali, sotto la guida di esperti internazionali del settore: Frank Boyd (consulente nuovi media per BBC e Channel 4), Mark Atkin (produttore, ex commissioning editor SBS), Jo Roach (produttore area crossmedia Channel 4), Roger Graef (filmmaker e produttore di progetti crossmedia per BBC), Arnaud Dressen (produttore webdocs per France Télévisions, Canal Plus, Le Monde), Markus Nikel (consulente Rai Educational). Al termine del lab, un parterre di decisori ha ascoltato i 6 progetti sviluppati nel corso del workshop. Nel panel dei decisori, molti protagonisti a diverso titolo dei nuovi scenari della convergenza: Cassian Harrison, Commissioning Executive Producer, Specialist Factual in BBC, London; Jean-Marc Merriaux, Responsabile settore educational, France Télévisions, Paris; Wilbur Leguebe, Head of Documentaries a RTBF / Radio Télévision Belge Francophone, Bruxelles; Boris Razon, Capo-redattore a Le Monde.fr, Paris; Daniele Borgia, Executive Producer in Fox Factory, Roma; Marco Vernetti, IT Architecture and Security Manager in RAI, Torino; Lorenzo Benussi, Research and business development, TOP-IX Consortium, Torino; Ernesto Franco, Direttore editoriale, Giulio Einaudi Editore, Torino.

I risultati di Crossover Lab e le prospettive di lavoro in ambiente transmediale sono poi stati oggetto di pubblica presentazione in ambito professionale, subito dopo la conclusione del workshop, in apertura del Cross-media Day alle Giornate Europee del Cinema e dell’Audiovisivo, il 17 settembre, con i direttori di Crossover Lab, Mark Atkin e Frank Boyd, insieme a Massimo Arvat, curatore dell’edizione italiana. 

Il principale risultato del Crossover Lab è stato il trasferimento di competenze nell’area della progettazione crossmediale e la messa a rete di professionisti e aziende provenienti da ambiti differenti, con la possibile ricaduta immediata di nuove partnership progettuali. Il contesto internazionale ha costituito uno stimolo fondamentale per la crescita del tessuto locale, creando una rete di relazioni per future collaborazioni.

Il Crossover Lab Torino ha costituito un primo fondamentale momento di intersezione tra le imprese del Polo della Creatività Digitale e Multimedialità e del Polo ICT, necessario a prepararsi ai cambiamenti introdotti dal nuovo scenario della convergenza digitale dei media. La partecipazione e l’interesse di attori nazionali come Rai, Fox, Einaudi costituisce un primo importante elemento su cui costruire una progettualità mirata al coinvolgimento dei potenziali finanziatori.

Deliverable:

12. Rapporto conclusivo del CrossOver Lab Torino 

TASK 7 - Workshop di revisione: completo trasferimento del sapere pregresso, revisioni contrattuali, deliberazione della prima tornata di realizzazioni prototipali 
(7 ottobre 2010) 

input: Task 2 (11), sapere pregresso
Partner coinvolti:

Fert Rights

Zenit Arti Audiovisive

Graffiti Doc

SGI

La Sarraz

Route 1

NovaT

Attività svolte e obiettivi raggiunti

Il secondo workshop interno ha avuto luogo nella giornata del 7 ottobre 2010, all’avvio del secondo semestre del progetto 2RIN CONTENT, in coincidenza con il termine di CrossOver Lab e Giornate Europee, e durante la realizzazione dell’alfa-version della piattaforma collaborativa prevista nel WP2.

Le risultanti delle ricerche precedenti (DeveloperNet, BC, CreaNet) sono state trasferite ai membri del cluster dato che il primo semestre di lavoro del progetto aveva portato l’insieme delle società ad un livello adeguato di consapevolezza. Il sapere trasferito è stato circoscritto alla parte concretamente utilizzabile per la definizione dei requisiti della piattaforma collaborativa, con particolare focalizzazione su: tipologie di documenti, profili e autorizzazioni per i diversi utenti, funzionalità del sistema, procedure di lavoro. Il workshop ha generato un significativo avanzamento rispetto alle conoscenze precedenti, consistente in a) una semplificazione delle tipologie dei documenti, b) nell’aggiornamento delle specificazioni funzionali attraverso l’inclusione dell’operatività della piattaforma su dispositivi portatili e la specificazione di requisiti funzionali per collaborazioni remote in tempo reale. 

Alla conclusione, il workshop ha preso atto che non era ancora completamente raggiunto il Milestone previsto in questo WP (programma di realizzazioni prototipali, accordi ad esse inerenti, risultati dei test della piattaforma collaborativa - alpha version), e che per il completo dispiegarsi del progetto 2RIN CONTENT occorrevano ulteriori approfondimenti a livello dei progetti di prototipo, con ulteriore lavoro tecnico per la piattaforma collaborativa. Il Milestone è stato poi completamente raggiunto a marzo 2011.

Tutti i documenti d’avvio risultavano riconfermati sino al workshop successivo, tenutosi il 29 marzo 2011.

Deliverables:

Revisione del cronoprogramma (D. 3) 

Gli altri deliverable previsti (D.13, 14, 15, 16, 17) sono rinviati al terzo workshop interno – 29 Marzo 2011.

WP2. SITO WEB E PIATTAFORMACOLLABORATIVA

Sommario attività e obiettivi raggiunti

Oggetto del lavoro sono stati la piattaforma collaborativa 2RIN CONTENT per la collaborazione editoriale e creativa (anche a distanza) in un ambiente di fiducia, e il sito web del progetto con aree pubblica e riservata. 

La piattaforma collaborativa è stata resa disponibile attraverso un processo che ha incluso: user requirements e specificazioni, ingegnerizzazione di alpha e beta version, test.

La piattaforma 2RIN CONTENT (attualmente in beta version) è una web application ingegnerata su piattaforma Java open source al fine di assicurare:

1. pieno scambio/condivisione di contenuti multimedia, funzioni di streaming su differenti protocolli/formati, integrazione con sistemi esterni per codificare, registrare, distribuire e spedire contenuti;

2. pieno supporto per accordi b-to-b e per test commerciali b-to-c;

3. interoperabilità con dispositivi mobili;

4. interfacce customizzabili per comunicare l’immagine di ogni singola società e il brand di ogni singolo progetto;

5. strumenti per gestire ruoli/profili/autorizzazioni per i vari gruppi di utenza;

6. strumenti di lavoro sociale come scambio di commenti e feedback;

7. piena tracciabilità delle operazioni (chi-cosa-quando).

TASK 8 - Sito web del progetto con area pubblica e zona riservata 
(Marzo 2010 – Febbraio 2011) 

input: Task 1, sapere pregresso
Partner coinvolti: 

Fert Rights

Attività svolte e obiettivi raggiunti

La progettazione del sito di progetto è iniziata al kick-off del progetto, nel marzo 2010. A partire dal 9 giugno 2010 il progetto 2RIN CONTENT utilizza attivamente il sito www.trancemedia.eu , che usufruisce del supporto infrastrutturale del consorzio TOP-IX. Il sito sarà funzionante sino alla fine del ciclo di progetto e probabilmente oltre.

L’area pubblica è suddivisa in due parti: Screen, che aggiorna quotidianamente il monitoraggio dei contenuti fattuali interattivi su scala internazionale e Studio, che svolge la funzione istituzionale di sito del progetto 2RIN CONTENT (generali finalità, metodologia di lavoro, partner, contatti e, a partire dal 29 giugno 2010, il bando per progetti e le richieste di collaborazione verso fornitori esterni) e propone news di interesse professionale collegate agli oggetti della sperimentazione.

L’area riservata (accessibile dalle imprese del cluster, dal gestore del Polo e dall’Autorità regionale) contiene il Diario di bordo del progetto 2RIN CONTENT e tutti i documenti del progetto, suddivisi per work-package, in  bozza e definitivi. Contiene altresì i rimandi alle fonti su cui sono compilati i contenuti dell’area pubblica, al fine di promuovere l’autonomia delle imprese nelle attività di market monitoring.

La certificazione sostitutiva delle contribuzioni intellettuali è assicurata.

Per la realizzazione del lavoro, il Coordinatore ha messo a disposizione dall’inizio la redazione di www.plotmagazine.eu ; le funzionalità tecniche e il back-office di questo sito sono state la base di un upgrade tecnico per supportare le nuove funzionalità.

Le statistiche (Google Analytics) di utilizzo del sito www.trancemedia.eu mostrano che, a poco meno di un anno dal suo inizio e senza costi di promozione, Trancemedia.eu conta oltre 4.000 utenti che hanno visualizzato oltre 43.000 pagine con un alto indice di fedeltà: oltre un terzo è tornato sul sito più di nove volte, il 13% è tornato più di 100 volte. La ripartizione geografica dell’utenza è guidata da Torino e Piemonte con un terzo delle visite; seguono, sempre con un terzo ciascuno, il resto dell’Italia e il resto del mondo. La readership internazionale conferma la qualità del nostro lavoro in quanto, fra gli 82 Paesi utenti, i più frequenti sono Paesi “audiovisivi avanzati”, nell’ordine: Francia (1/10 delle visite totali), UK, USA (NY, California, Washington State principalmente), Germania, Canada (il sito si presenta in lingua inglese quando consultato dall’estero). 

Dato che le visite sono facilitate per gli utenti registrati, abbiamo oggi 335 utenti Premium da 23 Paesi (i piemontesi sono circa il 40% del totale); la scheda di registrazione Premium ci permette di verificare che oltre l’80% della nostra readership è professionale, e in conseguenza di arricchire (nel rispetto della privacy) il database dei contatti b2b. Progettiamo di rendere Trancemedia.eu sostenibile subito dopo la fine del progetto 2RIN CONTENT.

Deliverable:

18. Sito web del progetto: www.trancemedia.eu 

Nell’area riservata il sito contiene tutti i deliverable del progetto e i rapporti intermedi, ad eccezione del previsto rapporto mensile sui mercati (Deliverable 7), che risulta ridondante a causa delle caratteristiche assunte dal sito stesso. 

TASK 9 - User requirements e specificazioni funzionali per la piattaforma collaborativa (Settembre – Novembre 2010) 

input: Task 1, sapere pregresso
Partner coinvolti:

Fert Rights

Zenit Arti Audiovisive

Graffiti Doc

SGI

La Sarraz

Route 1

NovaT

Attività svolte e obiettivi raggiunti

Il lavoro di ingegnerizzazione dell’area riservata del sito ha generato un ritardo nella redazione degli user requirements e delle specifiche funzionali per l’alpha version della piattaforma collaborativa, la cui ingegnerizzazione è cominciata a settembre 2010. Il modello funzionale è stato proposto ai partner nel secondo workshop interno del 7 ottobre 2010. Per il lavoro si è utilizzata una metodologia intensiva di tipo ‘war room’. Gli user requirements e le specificazioni funzionali definitive della piattaforma collaborativa sono stati infine inoltrati al servizio tecnico, dopo approvazione consensuale dei partner, il 26 novembre 2010.

Deliverables:

19. Richieste dell’utenza relative alle funzionalità della piattaforma (User Requirements) 

20. Specificazioni tecniche preliminari all’ingegnerizzazione della piattaforma collaborativa (interfacce utente live brain storming). 

TASK 10 - Alpha version intensive tailoring (Settembre – Ottobre 2010) 

input: Task 9, sapere pregresso

Partner coinvolti:

Fert Rights

Zenit Arti Audiovisive

Graffiti Doc

Attività svolte e obiettivi raggiunti

La realizzazione dell’alpha version, iniziata a settembre 2010 e completata per il secondo workshop interno del 7 ottobre 2010, contiene la piattaforma collaborativa nelle sue linee essenziali di registrazione e profilazione utenti, caricamento, notarizzazione e dischiusura di documenti; la realizzazione manca di adeguate interfacce utente e di un completo sistema di auditing.

Deliverable:

21. Piattaforma collaborativa ingegnerizzata: consegna offline del codice sorgente per il primo test-bed. 

Milestone – L’Alpha version è risultata disponibile al mese 8 per il primo test-bed.

TASK 11 - Primo test-bed: Alpha version trial (Ottobre – Novembre 2010) 

input: Task 10

Partner coinvolti:

Fert Rights

Zenit Arti Audiovisive

Graffiti Doc

SGI

La Sarraz

Route 1

NovaT

Attività svolte e obiettivi raggiunti

Il testbed dell’alpha version è stato eseguito offline con le singole imprese al fine di delineare le interfacce e l’ergonomia per la beta-version. Il lavoro si svolge durante i mesi di ottobre e novembre 2010. Le indicazioni raccolte sono state inserite negli user requirements e specificazioni funzionali del 26 novembre 2010.

Deliverable:

22. Rapporto del trial contenente tutte le richieste di modifiche tecniche 
TASK 12 - Beta version intensive tailoring (Novembre 2010 – Febbraio 2011) 

input: Task 11 (7)
Partner coinvolti:

Fert Rights

Zenit Arti Audiovisive

Graffiti Doc

Attività svolte e obiettivi raggiunti

Lavoro tecnico per l’ingegnerizzazione completa della piattaforma.

Tutte le funzionalità definite negli user requirements del 26/11/10 sono implementate, ad eccezione “cruscotto di collaborazione in real time” e con alcune temporanee limitazioni nelle tipologie dei file video utilizzabili.

La piattaforma risulta organizzata in modo da fornire adeguata certificazione sostitutiva ai fini della determinazione delle contribuzioni intellettuali ricevute.

Deliverable:

23. Piattaforma collaborativa ingegnerizzata: caricamento sul server di Top-IX del codice sorgente per il secondo test-bed 

Milestone – La versione Beta è consegnata al mese 12 per il test-bed in vivo con tutte le società del cluster.

TASK 13 - Secondo test-bed: Beta version trial (Marzo 2011 - presente) 

input: Task 12 (7)

Partner coinvolti:

Fert Rights

Zenit Arti Audiovisive

Graffiti Doc

SGI

La Sarraz

Route 1

NovaT

Attività svolte e obiettivi raggiunti

A partire dal 28 marzo 2011 tutte le società partner accedono alla versione beta della piattaforma collaborativa per testarne le funzionalità e diffonderla fra collaboratori e partner esterni. Ciascuna società carica nella piattaforma contenuti propri, secondo le procedure definite neglu user requirements del 26 novembre 2010.

Il Coordinatore, gli editor e i tecnici IT sono disponibili alle imprese per dare supporto durante il trial attualmente in corso. Il Coordinatore raccoglie osservazioni e risultati per il rapporto del trial.

Gli editor di Fert Rights assistono le imprese nell’utilizzo sperimentale della piattaforma, assicurano il contatto con i tecnici per i necessari interventi e compilano i rapporti di test.

Al termine di questo task la piattaforma è pienamente operativa, con partecipanti esterni autorizzati dalle società partner del progetto.

Il task include assistenza tecnica per tutto il ciclo di vita del progetto.

Deliverables:

24. Rapporto trial beta-version (in lavorazione)

25. Codice sorgente della piattaforma finale e manuale per l’utenza

26. Descrizione della tecnologia e della sua proprietà intellettuale

27. Assistenza tecnica

Milestone – A marzo 2011 è stato consegnato e caricato sul server di Top-IX il codice sorgente versione 1.0 della piattaforma collaborativa 2RIN CONTENT; il manuale per l’utenza è posposto al momento del completamento delle modifiche, previsto per ottobre 2011.

WP3. REALIZZAZIONI PROTOTIPALI

Sommario attività e obiettivi raggiunti

Il primo progetto di prototipo, per il contenuto “Giallo a Milano”, prodotto da La Sarraz Pictures, è stato definito sin dal kick-off del progetto 2RIN CONTENT, nel suo primo workshop interno (Task 1), in considerazione dell’avanzato stato di sviluppo del contenuto stesso. 

Nei primi due workshop interni (Tasks 1 e 7), le società del cluster hanno deciso di concentrare nel secondo anno la realizzazione degli altri prototipi. Al fine di dispiegare la massima capacità produttiva si è pertanto concentrata sul terzo workshop sul terzo workshop interno (Anno 2 - WP1 - Task 1) la decisione relativa ai prototipi da realizzare, una prima bozza dei quali è stata determinata nel corso del workshop suddetto tenuto il 29 marzo 2011.

Questa metodologia ha permesso di:

· determinare i prototipi da sviluppare sulla scorta dei risultati del bando progetti pubblicato nel giugno 2010 e dei loro riscontri nel periodo intercorso fra la prima presentazione e i vari eventi di confronto con possibili co-produttori (Crossover Lab, European Days, mercati frequentati dalle imprese, incontri a margine degli eventi di awareness);

· rendere disponibili servizi editoriali e di marketing per i progetti pervenuti al fine di facilitarne la selezione ed il rafforzamento;

· rendere disponibile alle imprese la piattaforma collaborativa attraverso la quale procedere all’ulteriore sviluppo dei progetti;

· approssimare quanto più possibile la realizzazione dei prototipi al termine del progetto 2RIN CONTENT in modo da non affievolire la novità dei progetti in vista del loro possibile sfruttamento economico al termine del progetto di ricerca.

Il WP3 è attuato attraverso il TASK 14 - Prototipazioni

TASK 14 – Prototipazioni 

input: Task 1, 5, 7

Partner coinvolti:

Fert Rights

Zenit Arti Audiovisive

Graffiti Doc

SGI

La Sarraz

Route 1 

NovaT

Attività svolte e obiettivi raggiunti

A conclusione del primo anno di progetto, si registra l’avvenuta realizzazione del primo prototipo, il prodotto transmediale “Giallo a Milano”, della società La Sarraz Pictures, che affianca al documentario televisivo un webdocumentario interattivo veicolato dal sito del Corriere della Sera. 

Al terzo workshop interno del progetto, tenutosi all’inizio dell’anno 2 (29 marzo 2011), le società del cluster determinano il programma di realizzazioni prototipali e il quadro di accordi entro cui queste vedranno la luce. La suddetta materia sarà oggetto di rendicontazione al termine del progetto.

Salvo ulteriori variazioni, nel corso del secondo anno di progetto vedranno la luce i seguenti prototipi:

1. “La Voce Stratos”, della società Cinefonie (prima Route 1), webdocumentario abbinato a documentario lineare già realizzato;

2. “Cultural Shock”, della società Zenit Arti Audiovisive, progetto educational online e programma tv online;

3. “Sindone” (titolo provvisorio), della società Nova-T, applicativo educational per distribuzione scolastica LIM ed editoria religiosa;

4. “Europe for sale”, della società Graffiti Doc, piattaforma web con forum permanente, più applicativo per interazione geografica e sperimentazione di realtà aumentata, in abbinamento con documentario lineare;

5. “Ritorno all’Aquila”, della società SGI, webreportage post-mediatico, progetto collaborativo con autori e fotoreporter;

6. “Il Futuro del Mondo Passa da Qui (FMPQ), webdocumentario della Fert Rights per utilizzo multipiattaforma (in connessione con il sito web collaborativo, il documentario lineare e il libro omonimi), in produzione partecipata con le varie componenti del gruppo artistico-giornalistico FMPQ, dedicato all’urbanistica del Borgo Stura di Torino. 

Deliverables:

28. 7~8 prototipi in totale su 2 anni.
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