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Hugues Sweeney - Coordinatore della programmazione digitale alla direzione della programmazione in lingua francese di ONF interactif Canada, con il ruolo di sviluppare produzione originale per il web. 
Dopo aver studiato filosofia e multimedia, Hugues Sweeney ha lavorato a Radio-Canada come direttore di programma per Bande à part (www.bandeapart.fm), un progetto multipiattaforma su web, radio e televisione per la promozione di musicisti e artisti emergenti.  E' entrato in ONF/NFB nel 2009 per sviluppare la produzione interattiva nella grande tradizione del documentario e dell'animazione.

Per informazioni su ONF e ONF interactif:
Sito ONF interactif
Intervista con Hugues Sweeney
Iscrizione Giornata di Studi ONF 28 giugno 2010 Cineporto Torino (obbligatoria)


L'IMPORTANZA
DI INCONTRARE
ONF CANADA
LUNEDI 28 GIUGNO 2010 A TORINO

Per i professionisti dell’audiovisivo e dei nuovi media, conoscere ONF Canada è certamente importante; ma al di là della cultura professionale, ci sono concrete basi per ritenere che questa conoscenza possa diventare rapidamente di pratica utilità.

Eccone le ragioni:

-         ONF, subito dopo il CNC francese, a livello globale è l’istituzione pubblica più attiva per il sostegno alla produzione indipendente;

-         il mercato canadese, per i produttori indipendenti italiani, è diventato negli ultimi anni il più significativo mercato di sbocco extraeuropeo, con diversi documentari coprodotti e diffusi, alcuni anche in prime time;

-         dal punto di vista dell’innovazione, il lavoro dell’ONF interactif è particolarmente intenso: oltre alla distribuzione di opere audiovisive lineari sul web (un servizio certo non nuovissimo ma svolto con grande accuratezza per una ragguardevole mole di titoli), ONF interactif agisce nel web 2.0 e nella produzione transmediale con una energia pionieristica senza pari. Fattuale/documentario interattivo, animazioni interattive, giochi pervasivi basati sulla geolocalizzazione, teatro transmediale in sinergia con lo spettacolo dal vivo, creazioni collaborative basate sui contenuti generati dagli utilizzatori… non c’è area di sperimentazione dei nuovi contenuti che ONF interactif stia trascurando. 

Perché non perdere un incontro con ONF interactif, oggi, a Torino?

In riferimento alle ragioni di interesse generale listate sopra, occorre considerare che le imprese di produzione indipendente del Piemonte sono tra le più attive in Italia nelle coproduzioni con il Canada.

I buoni risultati generati sino a questo momento hanno permesso di sviluppare una conoscenza reciproca che può essere oggi estesa ad una rosa più ampia di società e di progetti. Inoltre l’avvio a Torino di progetti di innovazione per il contenuto fattuale interattivo (v. 2RIN CONTENT) permette agli autori e ai produttori italiani di incontrare a Torino ONF proprio nel momento in cui nuove capacità di prototipazione si rendono concretamente disponibili, per la prima volta, in Italia.

Infine è da notare che il workshop con ONF avviene 10 settimane prima del primo Crossover Lab italiano (v. www.europeandays.euCrossover Lab

 HYPERLINK "http://www.crossoverlabs.org/" \t "_blank" ). Questa concatenazione è a sua volta rafforzata dall’immediato susseguirsi del Crossover Lab (11-15 settembre) e dalle Giornate Europee del Cinema e dell’Audiovisivo (16-18 settembre, v. ).

Ne risulta, più che un generico “far sistema”, un concreto networking locale e internazionale che può tradursi, per i progetti di qualità con forti contenuti innovativi, in una rapida corsia preferenziale lungo la quale si rendono possibili - in meno di un trimestre - la conoscenza reciproca, la formazione di partenariati, il reperimento di risorse, la realizzazione di prototipi.

L’incontro con ONF interactif, terzo degli incontri transmediali di quest’anno dopo quelli con Honkytonk Film e ARTE webdoc, apre un’estate che ci vede impegnati a trasformare la crisi in cambiamento, e rappresenta per le imprese italiane di produzione indipendente una pietra miliare del percorso di “ritorno alla realtà con nuovi media”.

 

Il Cluster Documentario/Factual di Torino porge un sentito ringraziamento a Graffiti Doc srl per le relazioni con ONF, a Film Commission Torino Piemonte per l’ospitalità della Giornata, all'Associazione F.E.R.T. per l’organizzazione.
