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SINTESI
· Sintesi del progetto, fondamenti e motivazioni (15 righe max)
Londinium 2012 (Mind the Gap)

è un webreportage dedicato alle continue trasformazioni sociali/culturali/architettoniche in atto nella capitale britannica che ospita i Giochi Olimpici più puliti e sostenibili della storia. Ma è soprattutto un'occasione per conoscere e incontrare le persone che – vivendoci tutti i giorni – contribuiscono a fare di Londra l'incredibile punto di partenza di innovazioni che la rendono unica al mondo. 
Dal falconiere che con i suoi rapaci difende il preziosissimo prato di Wimbledon all'inventore di cappelli da cerimonia numero uno nel Regno Unito, dal designer della bici pieghevole che ha rivoluzionato i trasporti di Londra al re degli streaker britannici autore di oltre 500 apparizioni in giro per il mondo, dall'architetto che ha progettato il nuovo Wembley ai bizzarri membri del club dei “chaps” fanatici del tweed, delle ghette e dei baffi old fashion. E poi ancora, collezionisti d'auto d'epoca come il batterista dei Pink Floyd Nick Mason, inventori di ombrelli, proprietari di Fish & Chips retrò che tentano di ritrovare i sapori degli anni '30, musicisti, artisti e abitanti di case galleggianti sul Tamigi. 
Londinium 2012 (Mind the Gap) ospita una galleria di personaggi eterogenea, pensata per restituire allo user le emozioni, le abitudini e le attività di chi abita in una delle città più eccitanti e divertenti del pianeta.  
· Esperienza proposta all'utilizzatore (5 righe max)
L'interfaccia per la fruizione è rappresentata da una rivisitazione grafica della mappa della Tube, le linee della quale rappresentano i percorsi tematici del webreportage: ciascuna delle 6 linee (Food, Music, Sport, Bizarre, Environment, Design) incontra in una o più “fermate” una delle altre. Ogni fermata corrisponde ad un contenuto/intervista. Lo user potrà decidere da quale fermata iniziare la sua esplorazione dell'underground, potendo eventualmente scegliere di cambiare linea ad ogni snodo.
A fine navigazione il sistema riepilogherà il viaggio dello user.
· Soggetto e sue valenze (15 righe max)
Londra è una delle città più conosciute e raccontate al mondo, continuamente sotto lo sguardo di telecamere e turisti. Spesso però i racconti che la riguardano tendono a fermarsi in superficie, trasformandola in una cartolina immobile e lontana dalla realtà.
Londinium 2012 (Mind the Gap), mettendo in relazione storie di Londoners e pezzi di storia della città e dei suoi quartieri, rappresenta una nuova via per esplorare l'essenza più profonda di questa metropoli e per scoprire una Londra magmatica, viva ed in continua evoluzione.
INNOVAZIONE
· Posizionamento del progetto nell'universo web e transmedia.
Londinium 2012 (Mind the Gap) è un'evoluzione del classico webreportage; incorpora mappe interattive e funzionalità social.
· Definizione del target e dell'universo demografico di utilizzo.
Adulti 16-54.
· Previsione di validità nel tempo del progetto.
I contenuti tematici del webreportage non hanno una “data di scadenza”, dal momento che i protagonisti intervistati approfondiscono aspetti curiosi o inediti della capitale britannica, non collegati ad uno specifico avvenimento. La grande esposizione mediatica di Londra determinata dai Giochi Olimpici rappresenta il tie-in commercialmente più immediato del prodotto, che resterà però ugualmente fruibile e godibile anche dopo l'evento olimpico.
· Potenziale bilingue o multilingue.
Tutti gli intervistati parlano inglese con sottotitoli in italiano.
· Breve descrizione della complementarietà multipiattaforma.
Il webreportage consente una fruizione online, con possibilità di espansione su mobile devices attraverso lo sviluppo di una app dedicata. I meccanismi condivisione permettono una diffusione sui social media. 
· Formulazione interattiva :
- Organizzazione sommaria dei contenuti.
Il webreportage è organizzato in due macrosezioni che rimandano concettualmente al sistema dei trasporti londinese, “underground” e “overground”.
Nella sezione “underground”, la principale, i contenuti sono organizzati secondo 6 direttrici tematiche (Food, Music, Sport, Bizarre, Environment, Design) concepite come linee della metro di Londra. Ciascuna delle tematiche è visualizzata graficamente come una linea che in uno o più punti si interseca con le altre. Le linee tematiche sono punteggiate da diverse stazioni interattive, a ciascuna delle quali corrisponde un contenuto. Alcuni dei contenuti/stazioni appartengono a due linee differenti, ad esempio l'intervista a Nick Mason (batterista dei Pink Floyd e collezionista d'auto da corsa) è uno dei punti d'incontro tra la categoria Music e la categoria Sport.
Nella sezione “Overground”, visualizzata come una linea di treni DLR che unisce alcuni punti collocati sulla mappa interattiva di Londra, sono organizzati i contenuti relativi ai quartieri della città. A ciascun punto corrisponde una clip di approfondimento sul quartiere selezionato.
- Partecipazione e attività degli utilizzatori.
Nella sezione principale “underground” gli user possono selezionare un percorso tematico partendo da una stazione qualunque della mappa; una volta selezionato il punto di partenza, al clic si attiverà il video corrispondente, al termine del quale lo user potrà decidere se continuare con il servizio successivo della medesima linea o – nel caso in cui si trovi ad uno snodo dove si incontrano più linee – scendere, cambiare treno e seguire un percorso differente. Una volta raggiunto il capolinea verrà rinviato automaticamente alla home.
A fine navigazione il sistema ricapitolerà il percorso effettuato dallo user, comunicandogli quale percentuale della “rete di trasporti” del webreportage gli resti da visitare. 
- Approccio visivo e punti di entrata per le diverse piattaforme.
Il webreportage è concepito come una rivisitazione della mappa della metro di Londra. Le 6 linee tematiche hanno colori differenti e si intersecano in uno o più punti. Lo user può accedere ai contenuti partendo da una stazione qualunque della mappa. La possibilità di condividere i singoli contenuti e il riassunto del proprio percorso sui diversi social media rappresenta una delle possibilità di arrivare a conoscere il prodotto.
FATTIBILITÀ
· Allocazione diritti
Tutti i contenuti sono di nostra proprietà
· Fabbisogno tecnico
Attrezzatura di ripresa e post produzione Broadcast

Programmi di montaggio video Avid , grafici (photoshop, after effects) e di programmazione (macro media flash)

· Piano di commercializzazione/finanziario  su internet e altre piattaforme
Le opportunità di commercializzazione di Mind the Gap comprendono la possibilità di una vendita del prodotto finito a una testata giornalistica online e l’inserimento di contenuti brandizzati; in questo senso, la tipologia di webreportage adottata, con interviste a protagonisti di attività curiose di una determinata località atte a costruire una guida interattiva e inedita alla città, permette di pensare a partnership specifiche con ciascuna delle attività commerciali inserite nel prodotto.
· Budget € 56735,08
· Cronoprogramma di realizzazione.
Data inizio progetto 23/2/2010

Data fine progetto 30/6/2012

· Profilo professionale delle figure-chiave.
Mauro Tunis: Manager
Davide Valentini: autore

Enrico Brambilla(consulente): grafico

Vittorio Causarano (consulente) : programmatore

Stefano Martin: montatore 

Gianluca Spreafico: montatore

Genti Qafzezi: riprese video 
Massimo Lucchi: assistente video/fonico

