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GIORNATE EUROPEE DEL CINEMA E DELL’AUDIOVISIVO 2011

REPORT DI ATTIVITA’

Si è conclusa con successo la nona edizione delle Giornate Europee del Cinema e dell'Audiovisivo, forum dell'industria audiovisiva organizzato dall'Associazione F.E.R.T., svoltosi quest’anno in due tappe: il 14-15 novembre al Cineporto di Torino e il 25 novembre a Villa Bombrini, Genova. L’organizzazione dei due eventi è stata resa possibile grazie alla collaborazione con la Film Commission Torino Piemonte e con la Genova-Liguria Film Commission.

1. Torino, Transmedia Bridge. 

Il 14 e 15 novembre 2011 oltre centocinquanta professionisti e numerosi studenti di design e del master in direzione di produzione hanno partecipato al forum transmedia. Aperto da una riflessione di Paolo Manera (FILM COMMISSION TORINO PIEMONTE) sull’innovazione nel documentario, l’evento si è dato lo scopo di catalizzare la convergenza tra PMI e grandi imprese operanti nel contenuto, nelle ICT, nel design interattivo. 

Il suo risultato è stata la conoscenza reciproca e l’avviamento di incontri collaborativi fra produttori indipendenti, designer d'interazione, fornitori di tecnologie, reti tv, editori - per favorire la realizzazione di documentari interattivi e altri contenuti fattuali multi-piattaforma.

Nella giornata del 14 si sono susseguite presentazioni di progetti, da parte di produttori audiovisivi, servizi tecnologici, web agencies e interaction designers. Tre esperti internazionali hanno fatto il punto sullo stato dell’arte nella produzione di contenuti fattuali interattivi: Mark Atkin di CROSSOVER LAB (Londra), Arnaud Dressen di HONKYTONK FILMS (Parigi), Markus Nikel consulente di RAI EDUCATIONAL.

Sono stati presentati 5 progetti di documentari cross-mediali attualmente in sviluppo: Beetween the Words, di Guendalina Di Marco, prodotto da IDÉE ORIGINALE; Tracce, mappe e percorsi di eccellenza, di Lorenzo Faggi prodotto da COLTO; Food Market, in the Belly of the City, di Stefano Tealdi per STEFILM INTERNATIONAL; Jatropha: la pianta del demonio che alimenta i motori, prodotto da Pierre Ponchione per FILMMAKING FARM e Facelessbook, prodotto da Alessandro Borrelli per LA SARRAZ PICTURES.

La sezione progetti è stata arricchita dalla presentazione di due casi di studio: Europe for Sale, prodotto da Enrica Capra per GRAFFITI DOC e Transiti, di Davide Tosco, una collaborazione fra RAI3, RADIO3 RAI, RAI NET e la Rete 2 della RADIO SVIZZERA ITALIANA.

Per gli aggiornamenti tecnologici sono intervenuti: Nicola Canonico, marketing manager del gruppo So Simple; Ing. Nicoletta Salis, technical leader TELECOM ITALIA INNOVATION & RESEARCH; Stefano Ribaldi direttore del canale RAI SCUOLA; Ulisse Jacomuzzi, ad SEI Società Editrice Internazionale; Michele Giannasi, project manager di EXPERIENTIA; Alessandra C, esperta di giochi interattivi de LA STAMPA WEB; Riccardo Chiariglione di CEDEO Net (progetto INCA).

La prima giornata si è conclusa con la proiezione del documentario Quando Olivetti inventò il PC (2011, 52’), prodotto da Zenit Arti Audiovisive e con il successivo dibattito sul tema “Innovazione in tempo di crisi”, cui hanno preso parte Davide Bracco, direttore della Film Commission Torino Piemonte,  Massimo Arvat | Aprodoc, Marco Boglione | BasicNet, Gabriele Elia | responsabile Future Internet Technologies & Research Telecom Italia, Giovanni Ferrero | Fondazione CRT, Markus Nikel | RAI Educational.

Il 15 novembre, con gli esperti costantemente a disposizione dei partecipanti, si sono svolti al Cineporto di Torino oltre 60 incontri di networking fra professionisti, con un’agenda basata sugli interessi raccolti dalle presentazioni del giorno precedente.  Il networking multidisciplinare, in un clima pragmatico e produttivo, ha aperto vie concrete di sperimentazione e collaborazione per i prossimi mesi.

Il programma Affabula Readings è stato coinvolto in maniera sostanziale nel lavoro delle Giornate Europee del Cinema e dell’Audiovisivo. Sono stati infatti gli editor di Affabula Readings a fornire il servizio di consulenza editoriale ai progetti presentati dai partecipanti.

Affabula inoltre ha eseguito un’attività di attrazione di progetti, in particolar modo di contenuti fattuali interattivi, e li ha accompagnati con il suo servizio di story editing per rispondere al bando progetti della sessione torinese del Transmedia Bridge.

Affabula Readings ha inoltre continuato per tutto il 2011 il suo servizio di editing gratuito agli autori italiani: come sempre il lavoro si è basato principalmente sui report e sulle schede di lettura con l’obiettivo di rendere lo scrittore consapevole del proprio lavoro e fornirgli strumenti grazie ai quali rivedere e riscrivere il proprio progetto.

Promozione internazionale del cinema italiano - Affabula Readings ha contribuito alla realizzazione della 26ma edizione delle Journées du Cinéma Italien (21 marzo-2 aprile 2011) che si sono svolte all'Espace Magnan di Nizza (F), continuando la tradizionale rassegna che negli anni ‘60 e ‘70 del secolo scorso ha riunito in terra nizzarda i più vivaci talenti del nostro cinema. Il contributo di Affabula è consistito in aiuti alla scelta dei film invitati e in supporto promozionale. (Disponibile poster ufficiale, con accredito alla FERT).

2. Genova, Nuovi strumenti finanziari e marketing per la produzione indipendente. 

Nel corso della giornata del 25 novembre è stato proposto un ampio ventaglio delle innovative pratiche e tecniche di crowdfunding e crowdsourcing, come sono applicate in diverse paesi europei.

Centrali sono state le presentazioni di 4 piattaforme europee per la raccolta di fondi online: la francese Touscoprod, presentata dalla co-fondatrice Barbara Tonelli, la spagnola Verkami, presentata dal CEO Jonás Sala, e le italiane Produzionidalbasso, con il co-fondatore Angelo Rindone, e Cineama, con la coordinatrice Tania Innamorati.

I casi di studio di progetti finanziati con sistemi di crowdfunding sono stati 4: 
E fu sera e fu mattina, di Emanuele Caruso (ass. Il Nucleo), in corso di finanziamento su produzionidalbasso; 
The Tunnel, prodotto dall’australiano Enzo Tedeschi (Distracted Media), finanziata grazie al proprio sito 135k project; 
Subbuteopia di Pierr Nosari (PopCult), in corso di finanziamento su Verkami; 
Vinylmania, di Paolo Campana, prodotto da Edoardo Fracchia (Stefilm), la cui edizione DVD è stata finanziata con successo attraverso la piattaforma Kickstarter.

Il tema del crowdsourcing è stato affrontato grazie all’intervento di Gavin Humphries (Quark Films, UK), che ha presentato il documentario The People vs. George Lucas, realizzato proprio grazie ai contributi video invitati dai fan del famoso regista.
Per dare un quadro di sintesi della situazione italiana, in termini di economia di sistema e di inquadramento giuridico, sono intervenuti gli esperti Giandomenico Celata, professore di economia dei media e ICT all’Università la Sapienza di Roma, e Marcello Mustilli, avvocato dello studio legale BLM.

A Torino e a Genova, per la prima volta in Italia, sono stati affrontati in modo organico tutti gli aspetti connessi ai nuovi modelli di networking transmedia e al reperimento di risorse, creando una riflessione importante per affrontare un mercato dell’audiovisivo in crisi e attraversato da mutamenti radicali. Siamo certi che non passerà molto tempo prima di cominciare a raccoglierne i frutti!

Ringraziamo calorosamente tutti i professionisti e gli esperti partecipanti, nonché i quotidiani, i periodici professionali, i blog che hanno assicurato la diffusione dei risultati. 

Arrivederci alle Giornate Europee 2012!
Le Giornate Europee del Cinema e dell’Audiovisivo 2011, 9a edizione

Un programma dell’Associazione F.E.R.T. realizzato da Alessandro Signetto 

con la collaborazione editoriale di Claudio Papalia, Tiziana Ripani, Andreas Mazzia, Elena Bona
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Le Giornate Europee del Cinema e dell’Audiovisivo sono organizzate dall’associazione F.E.R.T., con la collaborazione di Fert Rights, Antenna Media Torino, con il sostegno di DGC MiBAC, Fondazione CRT, Genova Liguria Film Commission, Societò per Cornigliano, CLP, con il patrocino di AGCP, con il supporto tecnico di Top IX, Communication Products, trancemedia.eu.
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Nuovi Strumenti Finanziari e Marketing


per la Produzione Indipendente


Genova,    25 novembre 2011, Genova





Alessandro Signetto: direzione �Andreas Mazzia: coordinamento editoriale


Tiziana Ripani: organizzazione e comunicazione





Elena Bona: collaborazione editoriale





Valeria Salmon: logistica e ospitalità


Studio A+V: art direction





Transmedia Bridge �14-15 novembre 2011, Torino





Claudio Papalia: direzione �Mark Atkin, Arnaud Dressen, Markus Nikel: consulenti


Andreas Mazzia: coordinamento editoriale


Tiziana Ripani: organizzazione e comunicazione 


Elena Bona: collaborazione editoriale, coordinatrice Affabula Readings


Micaela Fresia: logistica e ospitalità


Studio A+V: art direction
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